

簡樸房新例下月生效  
四千伙過渡屋候命

A2

港交所鳴鑼啟市  
港股三動力爭上游

A3

全城瘋買六合彩  
2億獎金破紀錄



A5

美最高法院裁定  
特朗普關稅違憲



A7

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2026年2月

21

星期六

丙午年正月初五 七十二歲

今日出版6疊6大張

港字第27713號 港售12元



香港文匯網App

## 宏福苑安置方案擬今公布 選項多元「有得揀」 政府傾向收購業權 呃價最多增至逾萬

大埔宏福苑大火至今將近3個月，受影響居民的長遠安置方案即將出爐。據了解，香港特區政府已完成宏福苑業主意向的分析工作，領導「應急住宿安排工作組」的財政司副司長黃偉倫今日將聯同房屋局局長何永賢公布方案。消息指，由於希望原址重建的業主只佔少數，政府極大機會採用收購居民業權的方案，未補及已補地價單位的收購實用呎價分別為8,000元及逾1萬元，較香港測量師學會早前估算高

2,000元，料總收購價涉及60億至70億元。居民亦可選擇「樓換樓」方案，至於未受火災波及的宏志閣，業主不被納入收購方案，但可考慮採納「樓換樓」等方案。香港文匯報記者昨日訪問多名宏福苑業主及居民，他們均支持政府收購業權，相信政府已經過詳細評估及考慮，只期望收購價貼近市價，讓他們早日覓得安居之所。

●香港文匯報記者 李千尋、黃子龍、黃子晉(尚有相關新聞刊A2)



●李家超早前探訪暫住在「啟航1331」的大埔宏福苑居民，了解生活所需。

李家超Fb圖片

**政**府上月初透過「一戶一社工」方式收集宏福苑業主對長遠安置方案的意願。據了解，只接受原址重建的居民比例相當少，且絕大多數均希望盡快解決長遠安置事宜，政府較大機會傾向收購業權。宏福苑8座大廈之中，宏志閣未受火災波及。消息指，因涉及法律問題及政府需尊重私有產權，宏志閣不在收購計劃之內，但可考慮「樓換樓」。

### 總收購價料最高達70億

截至上月26日，「大埔宏福苑援助基金」總額約45億元，扣除各項援助的12億元財政承擔後，餘額約33億元，未必足以應付全數收購所需。房委會昨日在回覆香港文匯報查詢時表示，宏福苑共有1,984個單位，其中451個單位已補地價。根據28Hsc香港屋網資料，屋苑單位多為兩房間隔，實用面積約431平方呎至483平方呎。若以平均實用面積460平方呎估算，按擬議作價水平收購全部單位，總額約77億元，即使撇除宏志閣的248個單位，其餘單位按上述估算仍涉及約67億元收購價，意味在基金餘額以外或仍需再投入逾30億元公帑。

香港測量師學會會長溫偉明表示，學會早前根據宏福苑火災前的市場成交價估算，未補地價及已補地價的平均實用呎價約為6,000元及8,000元，若最終方案每呎再加約2,000元，相信可讓居民在市場上購置啟德一帶面積相若的單位。

### 居民：可早日規劃長遠居所

現年73歲的宏福苑宏盛閣業主李先生昨日在接受香港文匯報訪問時表示，若特區政府決定以收購業權的方式作為長遠安置方案，而不是花費多年時間重建，能讓受影響居民早日規劃長遠居住事宜。他指倘若終收購價較測量師學會早前估算高，且按單位的層數、坐向等釐定更公平。他期待特區政府參考市場數據，讓收購價貼近市場，同時確保透明和公道，相信會獲業主支持。他同時期望特區政府接納居民將部分業權換作小型公屋單位，讓長者不必花光售出業權的錢來買樓，得以安享晚年，「我們不需要奢華，只要適應環境，就能過得安心。」

宏福苑居民梁先生對特區政府自火災後的應對效率及各項支援安排予以肯定，亦相信即將公布的長遠安置方案是經過詳細評估及深思熟慮後的決定。他指其母一直居於宏福苑，家人一直希望繼續在大埔區生活以便照顧，「原址重建需時較長，收購業權則有望讓母親更快在大埔區內找到合適的安置居所，兼顧生活便利與日常照顧需要。」

### 議員：料多數居民會接受

新界東北立法會議員陳克勤指出，收購方案包括現金買斷或「樓換樓」模式。針對現金收購價，居民普遍認為呎價為6,000元至8,000元相對偏低，不足以在原區購置面積相若的單位。然而，若參照市建局的收購模式（即同區七年樓齡），大幅提升收購價將涉及龐大公帑，或會引起社會上的不同反應，因此每呎提高2,000元合適，相當部分居民會傾向選擇這種更為快速的安置方式。

立法會建築、測量、都市規劃及園境界議員劉文君表示，若政府最終採用每呎8,000及逾1萬元的收購價，已反映一定溢價及額外補償，期望可增加受影響居民的選擇空間，提高方案的可接受程度。



### 業界：收購價合理 可覓更新淨樓宇

香港文匯報訊（記者 李千尋）假如宏福苑業主接受特區政府收購其業權，以換取流動資金，可以在市場買到什麼單位？翻查網上地產平台資料，大埔近市中心的30年樓齡私樓，實用面積呎價普遍約1萬元；同區居屋呎價則約6,000元至1萬元不等。與政府的收購呎價相若，樓齡更較宏福苑為新。測量師行董事總經理張翹楚表示，政府收購價合理，有助居民在市場覓得更新淨的樓宇安居，他說：「可以找到（大埔）一些未補價居屋，例如新興花園、富雅花園，它們的呎價是6,600元至9,100元不等，如果補了地價就是（呎價）一萬元多。」

### 同區約400個同類單位放售

有世紀21地產代理表示，以大埔市中心步程約5分鐘的範圍計，若以每呎8,000至1萬元預算，市面仍有不少選擇，樓齡多介乎20年至40年，與宏福苑相若類型的單位售價約350萬至500多萬元不等，普遍可購入兩房單位。他又估算，上述範圍內市場至少約有400個同類型單位放售。

他說：「宏福苑火災後樓盤買賣市場未見明顯變化，但租務市場查詢量明顯增多，尤其是月租1.5萬元以下的中小型單位。」

另有中原地產代理指出，大埔近市區單位呎價多數1萬元左右，樓齡以30年至40年屋苑為主，若預算較低，或需轉向樓齡較高的屋苑。以實用面積400多呎兩房單位計，近期成交價約420萬至430萬元。

### 律師：特事特辦 助家屬繼承遺產

香港文匯報訊（記者 黃子晉）消息指香港特區政府擬採用收購業權方式作為宏福苑居民的長遠安置方案，但如有業主已不幸離世，應如何處理？執業大律師陸偉雄昨日在接受香港文匯報訪問時表示，如有業主不幸離世，則要由遺產執行人與特區政府商討出售業權事宜，「如果離世前本身有立遺囑便相對簡單，否則便要取決於有否出現爭產情況。」他指如沒有人爭產，一般約只需數月時間便可完成申請及審批程序，確立成為遺產執行人的身份；但如有人爭做遺產執行人，便要打官司，難以估計需時多久。

一直為受影響居民提供法律支援的立法會議員蘇紹聰指出，收購業權方案程序上確有一定複雜性，尤其是當原業主已離世，家屬需先取得遺產承辦書才能代為處理有關交易。然而，司法機構已調撥資源及人力優先處理與今次火災相關的申請，預計進度會較一般案件快。

### 議員倡設津貼券支援居民

對於個別案件，若遺產內容簡單、不涉及家庭成員爭產，處理時間可望縮短。他並指出，不少受影響居民的身份證明文件、結婚證書及遺囑等重要文件於火災中盡皆焚毀，後續申請遺產繼承、補辦各類證書等工作往往涉及法院程序及相關費用，或涉數萬元，建議特區政府仿效醫療券模式，推出「法律服務津貼券」或類似津貼計劃，專門資助受影響居民處理災後法律事務部分開銷。

他續說，香港法律界正積極協助受影響的宏福苑居民處理家人離世後的遺產承辦事宜，設立免費法律諮詢熱線及提供免費調解服務等。他早前亦曾與逾60名受影響居民會面，留意到不少人在保險索償方面存在困惑，他已聯絡保險業界相關代表稍後安排會議，由業界直接向受影響居民解釋相關保險政策及理賠流程，加快索償進度。